

2024年9月21日 星期六

青海玉树 西藏昌都

责编:陈允琪
组版:方茜
校对:周万琴
本期质量监察:周燕

全国11家地市区党媒大型融媒联动报道



保护好三峡库区和长江母亲河,事关重庆长远发展,事关国家发展全局。
大力推动绿色发展,建设美丽重庆,筑牢长江上游重要生态屏障。

——摘自习近平总书记在重庆考察时的讲话

万州

书写长江大保护的「上游答卷」

核心提示

浩荡长江,润泽万生灵,延续千年文脉。

万里长江过千山、纳百川,在重庆市万州区放缓脚步,变得温柔而宏阔,勾勒出80多公里蜿蜒曲线。

这是一座从长江、峡谷、青山中款款走来的城市,江山如画,碧落坤灵。

这是一座在诗歌、历史、文化里滋养千年的城市,长河史诗,文脉绵延。

一条江,一座城。从生物多样性的保护到一江碧水的守护,从280多位诗人留下的千年回响到巴国重器“罽于王”的文明印迹,地处三峡库区腹心的万州,正以长江为轴,铺展人与自然共生的镜像,激荡出长江文明的千年绵亘,书写长江大保护的“上游答卷”,唱响新时代的“长江之歌”。



万州一隅。记者冉孟军摄



虎钮罽于,是战国晚期的巴人作品,因其巨大的器型、优良的音质,被冠以“罽于王”的美誉,成为三峡博物馆的镇馆之宝之一,它不仅代表着古代巴人的音乐艺术,更象征着历史与现实的联系。

文物“罽于王”——一件文化瑰宝的余音

江天万里,文脉悠长。重庆中国三峡博物馆内,“镇馆之宝”虎钮罽于静立展厅,斑驳质朴,威风凛凛。墙上的电子屏里,“复活”的虎钮罽于栩栩如生,清脆“咚当”声响起,余音盘旋。

听,这是来自2000多年前的万州声音;看,这是祖先留下来的文化瑰宝——

虎钮罽于为国家一级文物,1989年夏在万州甘宁出土。因其体形硕大、通体完整、铸造精美、音质纯正,相比国内发现的100多件同类型青铜器,铸造精美度、保存完好度、蕴含的历史文化信息丰富度都较高,被文博界公认为“罽于王”。

虎钮罽于是巴人使用的一种军乐器,以木槌敲击罽于,可号令三军、提振士气、威震四方。

这件巴国重器为何出现在万州?作为长江三峡文明大通道的重要节点,万州在旧石器和新石器时代,就有先民繁衍生息。春秋战国时期,先后归属巴国,曾是巴楚争霸、军事上“数相攻伐”的重要区域。

重庆三峡移民纪念馆馆长岳宗英说,“罽于王”最吸引人之处,是盘面栩栩如生的虎形钮和五组神秘的“巴蜀图语”,这件罽于被人们誉为巴文化最杰出的代表。它的精良工艺和历史意义,以及它对巴人“天性劲勇”“质直好义”精神的体现,都诠释着巴文化的独特魅力。

文化赓续,韵味悠长。巴国虽早已消失在历史长河中,但巴人精神始终镌刻在万州的文化基因里。

巴渝文化、三峡文化、抗战文化、移民文化在这里交融发展,形成了集开放性、包容性、多元性于一体的万州特色地域文化,并融入到每一个万州人的血脉里。

万古奔流书巴字,渝音今朝画巨然。

跨越千年时光,穿越历史尘烟,当虎钮罽于清脆的“咚当”声再次响起,源远流长的巴渝文化必将凝聚起百万万儿女的文化认同,在现代化建设中展现出强大的生命力,续写新的辉煌篇章!

重庆三峡融媒体中心记者
周志华 黄玉保 陈星
AI制图 李建国 冉劲松

生命长江 胭脂梦 一条鱼的涅槃重生

为二级保护动物。从繁盛到濒危,长江生物保护迫在眉睫。“要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。”殷殷嘱托,言犹在耳。

在万州,从事长江珍稀鱼类人工繁育研究的王飞和同事们被称为“鱼爸爸”,每天都在为“胭脂梦”与时间赛跑。

今年3月,500万尾胭脂鱼苗在万州“降生”。“一龄”后,它们将被集体放流长江。届时,万州“移民”到长江的胭脂鱼将达到2500万尾。

碧水长江 万州段 一滴水的接力保护

关重庆长远发展,事关国家发展全局。”扛起“上游责任”,筑牢生态屏障。一滴水的接力保护在万州生动上演。

为了不让一滴污水流入长江——万州将393个长江入河排污口纳入水质抽测清单,建成污水管网2060公里,投运城镇生活污水处理厂92座,工业污水全部达标排放,湿地保护率达78%,绿化库岸70多公里……

诗意长江 开篇作 一首诗的千年回响

公元693年8月,初唐诗人陈子昂离开家乡四川射洪,乘舟经长江到河南洛阳任职。万州,是他东出三峡的必经之地。

舟行至万州,恰遇微雨初霁、晨光初露,江岸青山绵延,云雾缭绕。陈子昂感从中来,提笔写下这首《万州晓发放舟乘涨,还寄蜀中亲朋》,抒发对亲朋的思念,感叹前路之苍茫,描绘出一幅古时的万州晨间山水图:

长江两岸,山色空蒙,晓云烂漫。长江之上,烟波浩渺,群峰倒映。远看,江山一线,水天一色,峰回路转……

“万州有诗词传世始于唐代初年,陈子昂的这首诗是目前能找到的最早写万

一江碧水,两岸和风。仲秋时节,万州区水产研究所珍稀鱼人工繁育车间,胭脂鱼苗在种池内活泼地游动。

科研组组长王飞拉开渔网,小心翼翼地舀起鱼苗,并快速地将它们转移到邻近的鱼池。鱼儿迅速散开,在“新家”中欢腾嬉戏,激起片片水花。

为了提高胭脂鱼的成活率,科研人员每隔一段时间就要进行转池。

小小胭脂鱼,它的命运却与长江大保护息息相关。

胭脂鱼又称“亚洲美人鱼”,是胭脂鱼科在中国的唯一代表,也是中国特有的物种。曾几何时,胭脂鱼是江中“名角儿”,长江上中下游都有它的身影。然而,由于种种原因,胭脂鱼数量锐减,野外种群濒临灭绝,再加上自然繁殖困难,被国家列

青山如黛,绿水生烟。白鹭翔集,涟漪阵阵。

打水、采样、记录……长江万州段晒网坝断面,晃动的船舷上,向勇熟练地监测水温、pH等参数。

“最近7年,长江干流万州段水质稳定保持Ⅱ类。”今年50岁的向勇是万州生态环境监测站高级工程师,监测长江水质28年,是长江水质变好的见证者。

为让每一滴长江水达标流出万州,他和同事们定期给长江“体检”,被亲切地称为“水医生”。

三峡库区是我国最大的战略淡水资源库。“保护好三峡库区和长江母亲河,事

空濛岩雨霁,烂熳晓云归。嘒旅乘明发,奔绕鸢断碛。苍茫林岫转,络绎涨涛飞。远岸孤烟出,遥峰曙日微。

清晨,万州鹿鸣书院,阵阵诵读声响起。万州区恒合民族中心小学的学生裙裾飘飘、束发结髻,深情诵读。

清脆的吟诵声,飘向浩渺长江,穿越到1331年前的万州。



诗词万州

万州晓发放舟乘涨,还寄蜀中亲朋 陈子昂【唐代】

空濛岩雨霁,烂熳晓云归。嘒旅乘明发,奔绕鸢断碛。苍茫林岫转,络绎涨涛飞。远岸孤烟出,遥峰曙日微。前瞻未能眺,坐望已相依。曲直多分古,经过失是非。还期方浩浩,征思日騑騑。寄谢千金子,江海事多违。

白鹤梁水下博物馆

梁鹤白

乌杨石阙

重庆三峡移民纪念馆

白帝城

巫山龙骨坡遗址

巫山龙骨坡遗址是欧亚地区古人类最早开发和利用洞穴资源的遗址。